The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光





地址:恒丰路 399 号迈邦协作) 场 33 社 电话:021-63546661 传真:021-61470289

# ■主笔【】话

# 猝死与工伤



山西运城的一名90后 小学教师,寒假期间被学校 叫去加班,学校安排中午用 餐时突发疾病猝死。事后, 家属4次向人社局申请认定 工伤,人社局均不予认定。

其间, 法院 3 次判决外加一次政府行政复议, 均撤销了人社局不予认定工伤的决定, 并明确要求重新认定。然而, 事发至今已经 两年半了, 家属收到的依然是人社局不予认 定工伤的决定。

根据《工伤保险条例》, "在工作时间 和工作岗位,突发疾病死亡或者在 48 小时 之内经抢救无效死亡的"应视同工伤。

从法律规定来看,该教师的情况应当视 同工伤。

但是根据《工伤保险条例》, 该教师的 工伤只能由当地的县人社局认定, 当事人不 能向其他区县人社部门或向上一级人社部门 提出申请;而根据《行政诉讼法》, 法院也 无权直接作出行政行为。

至于当地人社部门是否继续无视法律规 定和法院判决,让我们拭目以待。 **陈宏光** 

### ■一周律事

### 四川

## 高院院长到律协开展调研

四川省高级人民法院党组书记、院长 王树江到四川省律师协会,开展"法律职业共同体建设"专题调研。

王树江指出,要进一步增强法律职业 共同体建设的责任感。不断丰富健全相关 工作机制和平台,推动构建四川法官与律 师彼此尊重、平等相待,相互支持、相互 监督,正当交往、良性互动的关系,共同 破解制约司法公正、高效、权威的瓶颈和 难题,建立法律职业共同体的共信,并最 终实现全社会的司法公信。

要进一步发挥律师促进司法公正的重要作用。要严格落实以审判为中心的诉讼制度改革、刑事案件律师辩护全覆盖各项要求,要充分发挥律师参与诉源治理的独特作用,进一步健全完善律师调查令制度,保障和支持律师依法履行职务,畅通律师对司法行为的监督渠道。

# 团伙宣称"律师追债" 遭贵阳公安一网打尽

据《人民公安报》报道,强占受害人房屋长达五个月,迫使对方有家不能回,有房不能回,有房不能住;课间强闯校园,采用恐吓、拍打、拔胡师"交钱换自由";限制受害人人身自成分身自从分享名下唯一车辆;成立信息服务咨询公司,对外号称"增师讨债",签订讨债合同300余份,采用跟踪、围困、胁迫、辱骂、恐吓、殴打事,涉案金额8000余万元。

扫黑除恶专项斗争开始后,贵州省贵阳市云岩区公安机关经过缜密侦查,成功侦破以江太国、江太军兄弟俩为首的组织、领导、参加黑社会性质组织案,抓获团伙成员12名,彻底摧毁一个长期盘踞在贵阳市南明区花果园社区以"律师讨债"为名的涉黑犯罪组织团伙。

### 嚣张!

### 拔胡须占房屋拘禁人

2017年5月,江太国涉 黑团伙成员朱小康接到一笔 "追债生意"——向从事生猪 买卖生意亏损后导致欠债70 余万元的何闻尉(化名)追讨 余款。江太国随即组织团伙成 员共七人来到惠水县芦山镇找 到欠款人何闻尉。

他们先在何闻尉家房前屋 后及村口挂上高音喇叭,反复 播放"何闻尉欠钱不还",又 在其家中翻箱倒柜寻找值钱物 品,见何闻尉家徒四壁、穷困 潦倒,江太国涉黑犯罪团伙成 员竟然连何家厨房里留给孩子 吃的食物都不放过,一伙人吃 饱后押着何闻尉来到县城逼迫 其向亲属借钱。

江太国等人将何闻尉拘禁在惠水县某宾馆房间,不准他外出,只允许打电话借款。期间,江太国告知何闻尉,"此行绝不可能空手而回,如果你不还钱,我们就一直跟着你!"何闻尉被逼无奈,只得打电话四处借款。

两天后,被拘禁在宾馆房间内的何闻尉没有凑足钱款,被迫将名下一辆面包车以 1.8 万元的低价变卖才得以脱身。

2017 年中旬,江太国涉 黑团伙骨干成员刘星接到一装 修公司"催收委托",向家住 花果园社区的赵凤丽(化名) 追讨房屋装修款。江太国随即 安排江太军、刘星、李剑等八 名团伙成员来到赵凤丽住所, 以物业检修为名骗开房门,夺 门而人。

在赵凤丽家中,刘星威胁她,"如果不还装修款就打死你!"其他团伙成员则对赵凤丽百般辱骂。随后,刘星等人将赵凤丽围困在家中,既不让她外出,也不让她接打电话,采用恐吓、胁迫方式限制其人身自由长达 91 个小时。被逼

电话总机: 34160933 订阅热线:



资料图片

无奈的赵凤丽只得答应外出筹款,才被刘星等人准许离开。

随后,江太国安排刘星等人擅自更换赵凤丽家门锁,同时安排其涉黑团伙成员轮流搬进房屋内居住。期间,赵凤丽多次想回家居住,都被刘星等人采用阻拦、辱骂、恐吓方式驱赶。此后,长达五个月时间里,赵凤丽有家不能回,有房不能住,过着在外漂泊的生活。而江太国团伙成员则轮流在赵凤丽房屋内吃喝拉撒,俨然将此当成自己家。

直到 2018 年初,赵凤丽与 装修公司的欠款纠纷经法院审理 解决后,她才回到自己家中。此 时,原本装修一新的房屋已被江 太国涉黑团伙成员折腾得乌烟瘴 与

2017 年下旬,黔西县协和 乡协和小学教师王飞(化名)正 在教室里给学生们上课。突然, 一群剃着光头、戴着金项链、上 身雕龙刻凤、五大三粗的男子冲 进教室,在众目睽睽之下将他拖 拽至学校门卫室拘禁。

在门卫室内,以江太国、刘星、林勇军为首的七名团伙成员自称受人委托前来追债,要求王飞还清所欠他人钱款9万余元。王飞表示,自己正在上课且一时难以凑足所欠钱款,希望能延缓一段时间。江太国等人当即回绝并称:"今天拿不出钱就别想走出校门!"

随后,江太国涉黑团伙成员李剑等人采用辱骂、恐吓、软暴力等方式对王飞施压。"我看到有人拔王老师的胡须,把吃过的瓜子壳吐在他脸上,还有人说要用煤炉里烧红的铁钳烫他。"记者在案卷询问笔录里看到学校门口的证词。

当天,被害人王飞被江太国等人拘禁 10 个小时,期间多次遭到辱骂、恐吓、殴打,直至当晚 11 时,王飞东拼西凑 2000元钱交给江太国等人才得以脱身。

### 狂妄!

# 以"律师"之名为非作歹

江太国涉黑团伙成员是否具有律师从业资格?他们为何打着 "律师催收"的名义行暴力讨债 之实?

贵阳市公安局云岩分局专案 组民警向记者介绍,江太国、江 太军及其团伙成员是有违法犯罪

33675000 广告热线: 64177374

前科的刑释解教人员,他们没有法律职业资格证书,当然更不是

2016 年 6 月,江太国与人合伙开设贵阳市南明区猎狐信息咨询服务部,先后纠结李剑、李祖明、朱小康、林勇军、江伟、何坝等人,打着"律师追债"的名义承揽业务。江太国在该涉黑组织中具有绝对领导权,并对其他成员实行统一指挥、统一行动、统一住宿、统一组织的管理运行模式。

为扩大影响力,招揽更多生意,江太国涉黑犯罪团伙制作统一格式和内容的"律师追债"广告,以每月给付50至100元酬劳的方式,张贴在部分三轮车和

"以律师的名义招揽生意、追讨债务,更容易让外界相信他们公司的合法性,正规性,同时可以掩盖其部分暴力讨债的违法犯罪行为,实际上他们是有组织的非法讨债。"云岩分局刑侦大队四中队中队长王卓告诉记者,这些广告一旦张贴,没有得到江太国涉黑团伙允许,车主就不能撕毁,否则便会遭到暴力侵害,"曾有一位残疾三轮车主,撕掉张贴在自己车上的广告后,被江太国涉黑团伙成员当街殴打十多分钟,伤势严重。"

经公安机关查实, 江太国成立的所谓"猎狐服务部", 2016年6月至2018年4月近两年时间内, 与各方签订催收债务合同多达300余份, 合约委托催收金额高达8000余万元。

"江太国涉黑犯罪团伙在承接催债业务时,首先会以调查费名义收取2至3万元不等的费用。同时,在合同中约定收取催收总金额20%到30%的佣金。"云岩分局刑侦大队扫黑办民警胡皓告诉记者,佣金部分让很多不明就里的委托方吃闷亏,上大当,不仅欠款没有如数收回,还额外付出一笔不菲的费用。

"江太国涉黑犯罪团伙找到欠款人索要的款项并不是合约总金额,而是将属于自己收益的20%到30%佣金先拿到手。"胡皓说,他们一旦成功催收回佣金部分,便打道回府,不再过问剩余款项。如果委托方追问,江太国等人会以已经寻找过受害人、对方暂时没有钱、再等一段时间等各种理由搪塞推诿,甚至借机

交通安全周刊电话: 28953353

再向委托方索要额外费用。

据调查,江太国涉黑犯罪团伙涉及的案件远不止报道的三起。该团伙在实施追债过程中,采取"有钱拿钱、没钱拿物、没物借款"的原则,对受害人实施各种心理、精神和肉体上的压迫。江太国及其组织长期以暴力威胁、滋扰、纠缠、聚众造势等手段,多次有组织实施非法拘禁、非法侵入他人住宅、实施非法索取债务,聚敛了大量钱财,给当地群众制造了极大的心理恐慌,严重破坏正常的社会、施工、教学和工作秩序,具有较大的社会危害性。

### 感动!

### 深挖彻查他们付出良多

扫黑除恶专项斗争开始后, 贵阳市公安机关紧盯侵害人民群 众切身利益的案件线索,深挖彻 查,打早打小。

"江太国涉黑犯罪团伙打出的'律师追债'广告中有'信息查询'一词,被我们发现,由此拉开侦办序幕。"云岩分局刑侦大队大队长胡志超告诉记者,案件侦办初期并没有受害人报案,随着扩线侦查,逐步厘清江太国涉黑犯罪团伙网络和受害人,夯实证据基础,确定抓捕方案。

由于江太国涉黑犯罪团伙人 多面广,成员每天不在固定地点 出现,给抓捕工作带来一定难 度。期间,侦查员数次蹲点守 候,熬战通宵,饿了吃面包、泡 面充饥,经过数日耐心等待,终 于找到转瞬即逝的抓捕良机。

行动当天,江太国团伙大部分成员前往贵阳市某地追债,云岩分局立即组织精干警力,兵分多路,前往抓捕。"我们把江太国团伙成员围住的时候,他们还没反应过来,就已束手就擒。"王卓告诉记者。

据该涉黑犯罪团伙成员交代,江太国对追债业务制定了详细标准,情账、赌账、政府账不接,涉及公职人员的债务不接,追债过程中只能由江太国负责谈,其他人不能插嘴,团伙成员接到的追债业务佣金,江太国需要抽头20%,此外,团伙成员外出需要随时向江太国汇报。

"假冒律师名义用暴力方式 追债,严重损害律师行业声誉, 破坏法律公平正义,侵害人民群 众切身合法利益,给社会造成不 稳定因素,这样的恶行理应被严 惩!"贵州省贵达律师事务所副 主任毕健接受记者采访时说。

2018 年 12 月 21 日,贵阳市云岩区人民法院公开审判江太国等 12 名被告人组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪案,判处首要主犯江太国有期徒刑十六年,判处团伙成员刘星、江太军、朱磊、李剑、林勇军等十二人有期徒刑十年至两年四个月不等,并处没收个人全部财产。一审判决后,部分被告人提出上诉,2019 年 3 月 27 日,贵阳市中级人民法院终审决定维持一审原判。目前,该判决已正式生效执行。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)